

# ИЗ РАЗГОВОРА М.С. ГОРБАЧЕВА С ПОМОЩНИКАМИ

29 сентября 1986 года

## О подготовке к Рейкьявику

Сосредоточиться на подготовке к Рейкьявику. Получается так, что все поворачиваются к нам – и в ООН, и в Стокгольме. **Нужна конкретика инициатив. Она неотразима в нашем наступлении.**

Есть вопросы, по которым нам навстречу не пойдут, наплевав на все и вся. Но мы должны понимать: выдвигая предложения, должны рассчитывать и на их интерес, на то, что на все 100 процентов нигде ничего не получим.

## О перестройке в СЭВе

Хонеккер прислал свои предложения по экономическому сотрудничеству. Тут не надо пренебрегать интересами друг друга. Не хотят широко идти на совместные предприятия – ладно, давайте проявим осторожность. Попробуем то, с чем они согласны. Хотя соотношение научного развития и внедрения у нас и в ГДР обратно пропорционально. Они действуют по Остапу Бендеру: «идеи наши»... Надо дать понять, что всё видим, всё знаем. Но не отворачиваться. Ладно, мол, давайте согласовывать.

**Надо освободить СЭВ от «макулатурной» деятельности. Сосредоточить на главных направлениях, на крупных совместных программах, на механизмах сотрудничества, на юридической стороне связей. Многое в аппарате СЭВ объединить, а то и распустить. Аппарат можно сократить и на 30, и на 40, а желательно – на 50 процентов. Усилить экономическую службу, отраслевые отделы прижать.**

Кооперированные поставки освободить от Внешторга, от Комитета по ценам. Пусть два предприятия из разных стран сотрудничают между собой на основе согласованных правил. Это – главный путь в решении вопросов интеграции.

Вопрос о составе участников совещания стран СЭВ. Не хотят Кубу, МНР и Вьетнам приглашать. Но это вопрос интернациональной морали.

Сваливают на СССР содержание самых отсталых. А сами хищнически тянут из того же Вьетнама, из Монголии то, что им нужно.

Американцы дают китайцам то, что запрещено КОКОМ для СЭВа. (*КОКОМ – Координационный комитет по экспортному контролю – международная организация стран НАТО (кроме Исландии), Японии и Австралии для осуществления контроля над экспортом в СССР и другие социалистические страны. Основан в 1949 году по инициативе США.*) Вот где главное «препятствие» (отношений с нами). А другие искусственно придуманы.

Хонеккер заигрывает с Китаем, сам себя уполномочил разговаривать с ним от имени СЭВ. Но мы ничего такого ему не поручали.

Китайцы развернули сельское хозяйство на частном подряде. Добились поразительных успехов. Но не нужно эйфории: Китай, мол, все решил. А дальше – что? У них нет ни удобрений, ни техники, ни интенсивных методов. У нас все это есть. Но надо соединить это с личным интересом. Вот наша проблема. Вот где мы можем обеспечить рывок. **Соединить личный интерес с социализмом – вот над чем мучился Ильич и над этим надо думать и думать.** Надо ворочать мозгами именно в этом направлении.

**Критиковать мы мастера, а предложить никто ничего не может.** Ученые мне прислали больше сотни критических материалов о неблагополучии тут, там, везде. У меня два чемодана ими забито. А что дальше, что конструктивного? Аганбегян – откуда ни приедет, ворчит, что ничего нигде не делается. А сам? Оставляет за собой роль критика?

Разговорчики появились – об отступлении в сторону капитализма. Но я не намерен отступать от принципа опоры на личный интерес. Самый тяжелый вопрос для нас – собственные консерваторы. Но и им деваться будет некуда.

Мы еще не решили своих проблем, только поставили. А уже вся Западная Европа, весь мир закипел. Даже итальянские коммунисты... Вчера дрались с нами, а сегодня горой за нас. Загладин рассказывает: Йотти теперь яростная защитница советского социализма. (*Йотти, Леонильде – в 1979-*

*1992 годах председатель палаты депутатов Итальянского парламента; вдова лидера итальянских коммунистов Пальмиро Тольятти.)*

А чего вы хотите? Ведь чем больше КПСС будет углублять процесс перестройки, тем больше будет проблем. Это нормально.

По германским делам скажу друзьям так (*на совещании СЭВа*): на пределе «выдержали» Коля. ФРГ заинтересована в связях с Восточной Европой. Мы – за. Хотя замыслы мы видим.

**Хонеккер жмется, когда мы ему напоминаем о «стене». Надо поэтому тактичнее об этом сказать: о процессах, которые неизбежны.** Мол, «хотел бы высказать...», имея в виду: пусть немецкие друзья сами сначала скажут, раскроют карты.

**По СДПГ.** По проблемам мира у нас с западногерманскими социал-демократами много общего. Восточная политика и нам выгодна. Но конечная ее цель – та же, что у Коля-Геншера, только хитрее.

Может быть, сказать: как, мол, вы смотрите на будущее – на «немецкий вопрос»? Пусть выскажутся. Неуютная для них беседа будет. Нам вообще там меньше надо говорить... Пусть они побольше поговорят.

Может быть, пробросить идею: пусть все «три немца» поговорят «о мировой политике». (*М.С. Горбачев имел в виду Генерального секретаря ЦК СЕПГ Эриха Хонеккера, Председателя Германской компартии (ФРГ) Герберта Миса и Председателя Социалистической единой партии Западного Берлина Хорста Шмитта.*) Доверительно сообщить им о наших планах на Рейкьявик. Таким образом подтянуть к европейской политике ГДР и ФРГ вместе. О визите Хонеккера в ФРГ самим вопрос не поднимать...

Вчера смотрел «Мизантропа» Мольера на Таганке. Скажу вам: эта пьеса о нашей перестройке. Потом разговаривал с Эфросом. У него главный мотив в разговоре: не останавливайтесь! В Большом театре, когда отмечали 800-летие «Слова о Полку Игореве» (26 сентября 1986 года), тоже разговорились. Меня спрашивают: какой главный урок того, что мы отмечаем эту дату? Я

ответил: писателям писать о главном в жизни, тогда произведение 800 лет проживет.

Своя оппозиция меня не смущает. Многие расхрабрились. Ну и хорошо. Поначалу говорить откровенно было трудно. Разучились. А теперь требуют: не уступайте, не уступайте! Не довольны, что медленно идем.